

申论专项刷题（二）

重要通知：

- 1、2020 实战题库 5600 题全新上线
- 2、2020 国考系统班即将上线，敬请期待



下载 APP 做题+听课

综合分析专项

(参考答案在最后)

专项训练(一)

参考时间: 20分钟 实际用时: _____ 正确率: _____

一、作答要求

根据给定资料3, 请你对画线句子“借用人的‘慧’, 打造物的‘智’”加以分析。(15分)

要求: (1) 观点明确, 紧扣资料, 有逻辑性; (2) 不超过300字。(2018年省部级)

二、给定资料

资料3

日前, “D市杯”国际工业设计大奖赛举行了颁奖典礼, 共有海内外20多项设计从3000多件参赛作品中脱颖而出, 拿下各项大奖。

D市共举办了11届国际工业设计大赛。本届大赛更突出了设计资源与产业对接, 开展了设计师对接会、工业设计成果展等系列活动, 共征集到参赛作品3255件, 最后评出概念组金奖1名、银奖3名、铜奖6名, 以及产品组金奖1名、银奖3名、铜奖6名。

一位教师此次拿到概念组金奖。这是一组适合中国人烹饪习惯的智能炊具, 名为“美味中国”。“中国人烹饪讲究火候, 蒸鱼是蒸五分钟还是八分钟? 这个时间往往不好把握, 但温度可以最直观体现。”这个锅的最大秘密是手柄一按就可以分离, 能自动检测锅内温度, 不会让蒸煮、炒菜出现“口感太老”“偏生”等问题。这位教师称, 这个手柄未来甚至可以与普通的蒸锅、电磁炉等搭配, 市场空间非常大, 相比于概念复杂、功能冗余的各种智能化产品, 这种简单而实用的设计才能真正改变生活。而产品组金奖作品是一套沙发, 这套沙发的设计体现多功能, 拼接组合适应各种户型。

现场众多专家认为, D市年年举办工业设计大赛, 品牌效应已经很强, 吸引了国内外越来越多的年轻设计师关注, 不少实用化、智能化的工业设计, 堪称惊艳, 这是一笔有待进一步挖掘的宝贵财富。

“现在, 已经不是科技推动设计的时代, 而是设计推动科技的时代。”此次设计创新高峰论坛上, 著名设计顾问H教授做了主题演讲, 谈到了作为典型的工业大都市, D市要学会用设计推动技术创新、产品创新, 借用人的“慧”, 打造物的“智”, 将工业技术和设计创新深度融合。H认为, 好的设计师应该思考满足人们的实际需求, 改善人的生活质量。而更高明的设计师, 则关注人类, 关注生存环境, 应该思考人与产品、与大自然的关系。谈到中国设计的发展, H指出, 中国的设计师应该多研究吸收中国人的传统文化, 比如在设计中国的传统建筑或家具时, 应该更多地去中国传统文化中寻找灵感。这并不意味着在一个现代物品上印几个传统图案就行了, 而是要真正去体味中国传统文化蕴含的智慧和美。

工业设计协会的Y教授说, 此次获奖作品很多都是智慧生活类产品的设计, 这构成了工业设计的一种方向。中国如今的产品从外观和结构设计上已经不错了, 可以说是“四肢发达”“体格健壮”, 有很好的基础, 但就是缺点儿“脑子”, 也就是智能化水平较低。现在迫切需要的就是往这些健壮的铁疙瘩身上植入“大脑”。智能化、交互化成为人类生活的必须, 也成为工业设计的关键词。比如, 我们开发了一个核心智能化系统, 叫作“多行业嵌入式技术”。拥有了这种核心技术, 再通过合理的设计, 加上不同的外壳, 就可以把它变成割草的、扫地的、清洗游泳池的全自动机器。只要你想得到, 它甚至可以装到任何产品当中去。这就是服务创新的发展方向。服务设计就是数字化与用户体验的交互, 就是在产品中融入时间、情感等因素。未来真正的“智造”, 一定需要智能化、交互化的工业设计。

专项训练(二)

参考时间: 20分钟 实际用时: _____ 正确率: _____

一、作答要求

结合给定资料5，谈谈你对“低头族”现象的看法。

要求：逻辑清晰、条理清楚；语言流畅；不超过300字。

二、给定资料

资料5

小金是一名公司白领，每天乘坐地铁上下班，在地铁上她都会关注朋友圈，看朋友晒孩子、出游、美食等照片，不亦乐乎。她告诉记者，现在自己几乎每天睁眼第一件事就是拿手机，吃饭的时候看手机，开会的时候偷着看手机，睡觉前不玩手机睡不着，连上厕所都要“争分夺秒”地刷屏。“只要关上手机就基本与外界切断了联系。在没有手机网络时，我觉得自己只是繁华社会中一个渺小的个体，一旦手机连接上网络，就有一种世界讯息尽在掌握快感：从网上查找讯息、答疑解惑，到购物、找美食、订酒店……莫不让人感觉到这个‘一站式’服务平台所涵盖的无限能量。现在我离不开它了，没有手机的生活简直无法想象。”

小王周末下午回家，发现电梯因小区电路检修停了，他用10分钟爬上了他18层的家。进了家门纠结了：该干点啥啊？往常他回到家，用电脑和音响听音乐，或用电子书看书报、杂志，或用手机和网络聊天，这一停电就都没戏了，电子书没电了（在公交车上看书耗没了），手机还残存着最后10%的电，但是欠了费连不上网……他不知道能干点什么，最后只有睡觉了。

私家车车主陈先生告诉记者，他经常会在开车过程中看手机，“有时候等红绿灯时间很长，就顺便刷刷屏，没有回复就觉得心情很不舒服”。有些私家车车主对于“开车玩手机”纷纷表示，“已习惯了，就是管不住自己”“前面没什么车，反正眼睛盯着呢，刷一下屏没事”。记者从交管部门得知，开车打电话、刷屏等引发的交通事故不胜枚举。

石小姐由于工作的需要和外界联系频繁，手机便成为她形影不离的得力助手。前段时间，石小姐工作进行了调动，接入的电话骤然减少，一向对工作热情很高的石小姐开始感到十分焦虑，郁郁寡欢，时不时地拿出手机来看是否有未接电话，还经常把别人的电话铃声当成是自己手机在响，不愿意关闭手机，频繁给手机充电，甚至莫名其妙地发火。心理咨询张老师认为，过度使用智能手机会让很多人健康出现问题，石小姐就是典型的“手机依赖症”。

2012年10月，张先生与弟弟、妹妹相约去爷爷家吃晚饭，饭桌上老人多次想和孙子、孙女说说话，但是坐在面前的孩子们却一个个拿着手机玩，老人受到冷落后，一怒之下摔了盘子离席。而大四学生小曹也说，如今的同学聚会俨然成了“手机聚会”。坐下后不一会儿每个人都会掏出手机鼓捣着，有的时候，明明就坐在旁边，却用手机上的社交软件相互发信息进行交流；有的时候，在网络上聊得火热的同学，见面时却说不上几句话；有的时候想跟朋友多聊聊天，叙叙旧，可是他总是盯着手机，聊天也是有一句没一句的。有网友调侃道：“世界上最遥远的距离，不是生与死，而是我就在你身边，你却在玩手机。”

如今在地铁里、公交车里、马路上等场合那些低头看屏幕的人，有的看手机，有的掏出平板电脑或笔记本电脑上网、玩游戏、看视频、逛网店、看小说等，每个人都想通过盯住屏幕的方式，把零碎的时间填满。由于低着头看屏幕是这一群体的共同特征，“低头族”由此而得名。目前“低头族”正在低龄化。调查显示，中国未成年人使用互联网的比例高达96.8%；北京市妇联发布的《2013年中国城市儿童生活形态报告》也显示：4岁至6岁孩子中，约有53%会上网，将近八成的未成年人使用移动终端上网。任女士给5岁女儿买了一台平板电脑，现在女儿经常拿着它玩游戏，一坐几个小时不与父母交流说话。如果强行收走，女儿还会不高兴，甚至哭闹不止。“这样低头专注于屏幕，除了少儿的视力下降，还可能诱发颈椎、睡眠等方面疾病外，其对儿童心智发育的负面影响更令人担忧。”某儿童医院的院长说。

2013年10月23日《北京青年报》上发表的一篇名为《科技战胜人类的噩梦》中提到“博客代替着论文，微博代替着博客，碎片代替着体系，掷地喷饭的段子代替了掷地有声的思想……信息的数量与传播的速度代替着

真实性、确切性、深刻性、独创性、严肃性……海量化的真伪莫辨、良莠不齐的信息可能成为佐酒的谈资与搞笑搞恶的素材，却很少能体现高深伟大的学问智慧。加速的信息传播造成习以为常的轻飘、浮躁、急功近利、盲从起哄。”“超级的智能技术，使电脑或者手机牵着多数人的鼻子走，舒舒服服地弱化着一大批人的智力，而当人们只会用耳朵、眼球、舌头、鼻孔、皮肉来接受信息的时候，很可能意味着头脑的萎缩与灵魂的干瘪，意味着白痴时代、低智商时代的噩梦缓缓逼近……”

专项训练（三）

参考时间： 20 分钟 实际用时： _____ 正确率： _____

一、作答要求

请分析“给定资料3”中提及的两种乡村治理模式在管理理念、价值取向和实施效果上的不同之处。（20分）

要求：全面、准确、深入；不超过 250 字

二、给定资料

资料 3

C 省近年来推行乡村治理现代化试验区建设，取得了显著的效果，归结起来大体上有两种模式：一种是“能人治理”模式；一种是“乡村典章”模式。

模式一：“能人治理”模式

村民自治制度改变了传统任命干部的做法，干部由村民选举产生，这为一些有能力、有才干的地方乡村精英成为基层组织的当家人提供了机会。据调查，D 市大多数村委会主任来自村办企业管理者、私营企业主和个体户。由于这些地方乡村精英往往个人能力突出，在经济或社会活动方面具有突出的才干，使得个人的主要意志和个人能力在处理农村事务和村民自治组织建设中起到了主导作用，个别少数能人在村级治理实际过程中居支配性地位。

从实践来看，经济能人在自身发展经济能力比较强的情况下，能够带动村民发展经济、走向致富，一旦这个人在带领村民发展经济方面取得了一定的成绩，人们对他便产生了一种依赖感、崇拜感，许多人甚至把发展经济作为评价村干部的唯一标准，认为只要村干部能够带领村民致富、发展经济，其他的问题可以不管，在村民这样的心态下，他们在村一级事务中有着绝对的权威，有些能人村干部的不良作风开始滋长。

能人治理村庄相对于以前的道德权威治理村庄，两者的相似之处在于，无论是道德权威还是经济能人，人们之所以认同他们，把治理村庄的大权交到他们手上，是因为人们认为这些人值得大家尊重。对道德权威来说，尊重的是他的道德品质和优良的个人品性；对经济能人来说，尊重的是他们发展经济、发家致富的能力。

模式二：“乡村典章”模式

村两委就是村中国共产党支部委员会和村民委员会的简称，习惯上前者简称为村支部，后者简称为村委会。村民委员会组织法中虽明确村党支部是农村工作领导核心，但其核心地位如何体现却缺乏明确的实施细则。有的村委会主任上任后自行其是，一人说了算，集体资产随意处理，根本不与村党支部商量。村支书或村主任个人权力过大，村两委权力“一边倒”等现象在 E 县农村不在少数，在 E 县以往的 400 多个村中，村两委会关系比较协调、党的战斗力比较强的仅占三四成。

2006 年 6 月，E 县决定在村两委矛盾较突出，干群关系较紧张的 F 村试点，引导、帮助农民制定一套针对村级组织和全体村民具有普遍约束力的村务运作机制，经过问卷调查、上门访谈、座谈讨论等程序，历练了一个半月形成《F 村典章》初稿，再由村两委会、两委扩大会议、村民代表会议进行梳理分析，随后张榜公布，挨家挨户收集意见，最后由全体村民公决，正式通过 C 省首部“乡村典章”，典章印成小册子发到每家每户。典章内容主要涉及村级组织职责、村务议事及决策、村级财务管理、村务公开制度、村干部违规追究办法等，

典章按重要程度及数额大小将村务分为“重大村务”“重要村务”和“一般村务”，哪一级村务须有哪一个组织研究决定，哪一类开支如何审批等，都规定得清清楚楚。典章明确了对村干部的监督机制，村干部如果违反典章，按违章次数予以不同处置，直至被依法罢免。如果违反程序造成集体损失还必须赔偿。典章把党组织的领导核心地位进一步细化和具体化。“乡村典章”的推行改变了党在农村基层的执政方式，由为民做主的“父母为官”变成让民做主的“服务员”，党在农村基层的威信大大提高了。

典章中的决策议事规则弥补了政策法律盲点，一方面有效遏制了村民代表会议组成对象针对选举进行拉票、搞宗派势力等问题，规定本村各级人大代表、政协委员、党代表及各片负责人都可通过公决成为村民代表；另一方面丰富了村民代表的表决方式，针对外出务工者众多、村民代表会议难以召开的问题，典章规定，外出村民可采用书面或其他远程通信方式参加表决。

E县至今已有70多个村推出各自的典章。在石磁村，典章出台之前，一张发票要四个人签字，现在则要经过十个人的手；经手人、证明人、会计、出纳、村经济合作社社长，以及五名村务监督小组成员。有村干部说：“现在章程说了算，都按典章办，大家都没那么多闲话了，但是经常因为一个小小的事情要找那么多人，耽误事。”

【参考答案与解析】**（一）参考答案**

该句话指依托人的智慧设计出“智能化”产品。即用设计推动技术产品创新，将工业技术和设计创新深度融合。当前，设计产品智能化水平低。事实上，智能化、交互化成为工业设计的关键词、人类生活的必须。因此，真正的“智造”需要：1. 设计师（1）思考人的实际需求，改善生活质量；（2）思考人与产品、自然的关系；（3）多研究吸收传统文化，体味传统文化蕴含的智慧和美。2. 关注智能化、交互化的工业设计。

（二）参考答案

该现象是错误的，不值得提倡。“低头族”指的是低着头看手机屏幕的一群人。该现象有诸多危害：

1. 损害身体健康：造成不健康的生活方式、造成视力下降、颈椎、睡眠受影响；
2. 影响心理发展：精神空虚、焦虑、郁郁寡欢、影响儿童心智发育、弱化智力，头脑萎缩、灵魂干瘪；
3. 带来安全隐患：开车、打电话刷屏引发交通事故；
4. 造成人际交往淡漠：冷落亲人、朋友，缺少交流；
5. 导致社会风气浮躁、急功近利。

因此，当重视“低头族”的危害，加强自律。

（三）参考答案

一、管理理念：前者选拔乡村精英，依靠个人意志和能力来处理农村事务；后者制定典章，规定按章办事、明确监督机制、细化党组织责任。

二、价值取向：前者将发展经济作为评价村干部唯一标准，尊重权威；后者群众满意度为评价标准。

三、实施效果：前者一定程度上带动村民致富，但会产生依赖感、崇拜感、滋生村干不良作风；后者提高党在基层的威信、弥补政策法律盲点，遏制不良选举现象、丰富村民代表表决方式、公平公正便于管理、会造成效率低下。

温馨提示：

如您在做题过程中对题目有疑问或发现题目有错，可向教务老师反馈（微信：**chinagwy4**）



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen